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Початковим етапом модернізації вирощування основних 

зернових культур є екзогенне використання природних 

регуляторів росту та нанодобрив для передпосівної обробки 

насіння. Якості посівного матеріалу пшениці озимої приділяється 

особлива увага, зважаючи на високу ймовірність проростання 

насіння у стресових кліматичних умовах та необхідність 

формування зимостійких посівів. Поряд з цим, сучасні вимоги до 

агрономічної біофортифікації рослинної продукції передбачають 

впровадження екологічно-безпечних, дієвих та економічно 

вигідних заходів під час вирощування сільськогосподарських 

культур. 

На сьогодні найбільш поширеними засобами модифікації 

передпосівної обробки насіння є стимулятори росту з 
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мікродобривами. Все більш важливим їх сегмент стає в 

екологічному контексті меншого використання у сільському 

господарстві пестицидів і агресивних агрохімікатів. Сучасні 

аспекти впровадження фітостимуляторів зосереджені на 

досягненні комерційних стандартів якості продукції і підвищенні 

життєздатності рослин. Їх практичне значення полягає у 

формуванні сталих агросистем, стійких до біотичного та 

абіотичного стресів, зокрема, в умовах зміни клімату [1]. 

Важливо для збереження стабільності врожаю зернових 

культур поповнювати вміст елементів живлення, тому 

фульвокислоти і мікродобрива включають технології їх 

вирощування [2]. Фульвокислоти необхідні для перетворення 

мінеральних сполук на органічні, які будуть засвоюватися 

рослинами [3]. Kumar et al. (2020) встановлено, що після внесення 

фульвомісних добрив збільшується вміст доступного азоту, калію 

та фосфору [4]. Використання фульвокислот дозволяє зменшити 

пестицидне навантаження та ефективне під час вирощування в 

забруднених промислових зонах [5], зменшує поглинання 

рослинами токсичних сполук хлору та кадмію.  

На сьогодні недостатньо вивчена проблема стійкості 

насіння на стадії проростання до пестицидного стресу. Для 

екологічного ведення сільського господарства визначені переваги 

використання фітогормонів з метою інтенсифікації росту рослин. 

Зокрема, встановлена роль ауксинів для індукції поділу клітин 

кореневої системи. Обробка індол-3-оцтовою кислотою насіння 

пшениці стимулювала ріст прапорцевого листка, а саме його суху 

масу та площу. Але висока доза індоліл-3-оцтової кислоти 

(50 мг/кг) послаблювала ріст рослин. До складу запатентованих 

сумішей для передпосівної обробки насіння традиційно 

включають ауксини, зокрема, 1-нафтил-оцтову кислоту. 

У стані фізіологічної зрілості насінню притаманна низька 

метаболітична активність, тому для реалізації потенціалу 

продуктивності рекомендують обробляти посівний матеріал 

антистресовими регуляторами росту. В даному аспекті як 

екологічно-безпечний регулятор росту розглядається бурштинова 

кислота. На ранніх стадіях розвитку сходи з насіння, обробленого 

бурштиновою кислото мають підвищену резистентність до 

осмотичного шоку, високої температури і патогенів. Загалом 
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відмічають стимулюючий ефект бурштинової кислоти на 

інтенсивність дихання проростаючого насіння, мобілізацію 

органічних речовин і підвищення зимостійкості рослин. 

Безперечно, що застосування для передпосівної обробки 

насіння регуляторів росту різних механізмів дії з 

мікроелементами – важливий фактор підвищення адаптаційних 

можливостей рослин на початкових етапах росту та формування 

високої їх продуктивності у цілому. Активізація ростових 

процесів та оптимізація живлення сходів – основна стратегія 

управління для ефективного вирощування сільськогосподарських 

культур у різних ґрунтово-кліматичних умовах. 

 Застосування препаратів на основі фульвокислот та 

регуляторів росту – ефективний спосіб регуляції морфогенезу і 

продуктивності пшениці озимої.  

Метою досліджень було вивчення впливу передпосівної 

обробки насіння пшениці озимої такими препаратами, як 

Фульвогумін (хелатне добриво), 1-нафтил-оцтова кислота 

(ауксин) і бурштинова кислота (біогенний стимулятор росту, 

адаптоген) на проростання і біометричні параметри сходів.  

У досліді було використано пшеницю озиму сорту Лазурна, 

насіння – першої репродукції, оригінатор – Інститут фізіології 

рослин і генетики НАН України. В процесі досліджень 

використовували лабораторні і статистичні методи.  

Встановлено, що за передпосівного намочування у 1% 

розчині Фульвогуміну підвищувалася енергія проростання насіння, 

сходи містили більшу частку сухої речовини (17-18%), порівняно 

обробкою насіння 0,025% розчином бурштинової кислоти (14-

15%) або 1-нафтил-оцтовою кислотою (12-13%). За показниками 

енергії проростання (96%) і сирої маси коренів 7-денних сходів 

(6,387 г/100 шт.) ефективною була комбінація препаратів 

Фульвогумін і 1-нафтил-оцтова кислота. Найбільші загальна 

довжина (12,37 см) і сира маса 7-денних сходів (11,462 г/100 шт.) 

були після сумісної обробки насіння Фульвогуміном і 

бурштиновою кислотою. За сукупністю даних формування сходів, 

рекомендується комплексна передпосівна обробка насіння 

пшениці озимої Фульвогуміном сумісно з бурштиновою кислотою 

і 1-нафтил-оцтовою кислотою. Неефективною була обробка лише 

1-нафтил-оцтовою кислотою (25 мг/л).  
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 Застосування пестицидів може легко спричинити низку 

проблем екологічної безпеки, які серйозно обмежують сталий 

розвиток сучасного сільського господарства. Значний прогрес у 

нанотехнологіях дозволив постійно розвивати стратегії захисту 

рослин. Створення мікроелементних препаратів на основі 

наночасток має багато переваг, включаючи їх краще поглинання 
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